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АНОТАЦІЯ 

 

Робота присвячена обґрунтуванню теоретичних засад впровадження 

системи управління ризиками, аналізу діяльності та розробці ризик-

менеджменту в управління діяльності закладу охорони здоров’я. Робота 

складається зі вступу, 3-х розділів, загальних висновків, переліку 

використаних літературних джерел, виконана на 67 сторінках та включає 17 

таблиць, 6 рисунків, 65 джерел літератури. 

Ключові слова: ризик, ризик-менеджмент, система управління ризиками, 

медичні послуги, заклад охорони здоров’я. 

 

АNNОTАTІОN 

 

The work is devoted to the justification of the theoretical principles of the 

implementation of the risk management system, analysis of activities and 

development of risk management in the management of the activities of a healthcare 

institution. The work consists of an introduction, 3 sections, general conclusions, a 

list of used literary sources, is executed on 67 pages and includes 17 tables, 6 figures, 

65 sources of literature. 

Key words: risk, risk management, risk management system, medical services, 

healthcare institution. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

БУ  – безпеко орієнтоване управління 

ВМ  – вироби медичні 

ВУР  – відділ управління ризиками 

ЗОЗ  – заклад охорони здоров’я 

ЛЗ  – лікарські засоби 

МП  – медичні послуги 

СРМ  – система ризик-менеджменту 

СОЗ  – система охорони здоров’я 

СУР  – система управління ризиками 

СРМ  – система ризик-менеджменту 

РМ  –ризик-менеджмент 
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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Зростання кризових явищ у світовій 

економіці, геополітичні зміни та посилення конкуренції серед закладів 

охорони здоров'я (ЗОЗ) створюють потребу в удосконаленні системи заходів 

для розвитку управління ризиками (УР) в цих закладах. Через нестабільність 

вітчизняної системи охорони здоров'я (СОЗ) виникає нагальна необхідність 

впровадження нових динамічних підходів до УР, заснованих на системному 

підході та ефективному забезпеченні. 

У сучасних умовах необхідно створити новий підхід до аналітичного 

забезпечення УР, базуючись на вдосконаленні системи ризик-менеджменту 

(СРМ). Цей підхід враховує динамічність та непередбачуваність змін у 

зовнішньому та внутрішньому середовищі ЗОЗ, що забезпечує можливість 

своєчасного виявлення та ефективного вирішення проблемних ситуацій із 

застосуванням сучасних управлінських інструментів. 

Таким чином, питання розвитку теорії та методології СУР у ЗОЗ набуває 

особливої важливості та актуальності. Воно зосереджується на розробці та 

впровадженні механізмів, що сприяють підвищенню ефективності діяльності 

ЗОЗ, забезпечуючи досягнення стратегічних цілей і мінімізацію наслідків 

ризикових ситуацій. 

Наукові дослідження з питань СУР сучасних організацій представлені 

роботами таких авторів, як БАЛДЖА М. Д., ВЕЛИКОІВАНЕНКО Г. І., 

ДОНЕЦЬ Л. І., ВІТЛІНСЬКИЙ В. В., САРАЄВА І. М., ЧОРНА М. В., 

ПОСИЛКІНА О. В., ДЕРЕНСЬКА Я. М. ТА ІН. Однак у науковій літературі 

відсутнє врахування нових умов господарювання, пов'язаних зі зростаючою 

нестабільністю ринкових структур, уповільненням темпів економічного 

зростання та необхідністю диференційованих підходів до ЗОЗ. Саме це і стало 

підставою для вибору теми даної кваліфікаційної роботи. 

Мета та завдання дослідження. Мета роботи полягає в обґрунтуванні 

теоретико-методичних засад та розробці практичних підходів до 
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впровадження СУР в діяльність ЗОЗ. 

Завдання дослідження: визначити сутність та класифікацію ризиків в 

організації; дослідити методичні підходи до СУР в організації; надати 

організаційно-економічну характеристику діяльності ЗОЗ; провести 

діагностику СУР у діяльності ЗОЗ; розробити рекомендації щодо 

впровадження РМ в управління ЗОЗ; провести розрахунок ефективності 

запропонованих заходів у ЗОЗ. 

Об’єктом дослідження є процес УР у ТОВ «СІМЕЙНА КЛІНІКА 

ВІТАЛІКА».  

Предметом дослідження є теоретичні та практичні підходи до 

удосконалення СУР ЗОЗ. 

Методи дослідження. У ході досліджень застосовувалися 

загальнонаукові методи, такі як порівняння, узагальнення, аналіз і синтез, а 

також спеціалізовані наукові методи, зокрема математичні та статистичні 

методи, методи моделювання, прогнозування і логічного аналізу тощо. 

Методологічною базою дослідження стали монографічні, навчальні та 

наукові видання, а також публікації у періодичних виданнях, нормативні та 

законодавчі акти України. Інформаційною базою дослідження стала 

статистична та бухгалтерська звітність ТОВ «СІМЕЙНА КЛІНІКА 

ВІТАЛІКА» за 2021-2023 рр., звітність інших ЗОЗ, матеріали Державної 

служби статистики України.  

Наукова новизна отриманих результатів присвячена шляхам 

вдосконалення СУР ЗОЗ.  

Практична значущість отриманих результатів полягає в тому, що 

запропоновані науково-практичні підходи створюють методичну основу, яка 

дозволяє ЗОЗ вдосконалити СУР. Практичні рекомендації, що містяться у 

кваліфікаційній роботі, прийняті до впровадження у діяльність ТОВ 

«СІМЕЙНА КЛІНІКА ВІТАЛІКА», про що свідчить акт про впровадження. 

Апробація результатів дослідження і публікації. Результати наукових 

досліджень у межах написання кваліфікаційної роботи опубліковані у 
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збірнику ІІІ Науково-практичної інтернет-конференції з міжнародною участю 

«ПІДГОТОВКА СПЕЦІАЛІСТІВ ФАРМАЦІЇ В РАМКАХ КОНЦЕПЦІЇ 

«НАВЧАННЯ ПРОТЯГОМ ЖИТТЯ (LІFЕ LОNG LЕАRNІNG)»: НАУКА, 

ОСВІТА, ПРАКТИКА», яка відбулася у м. Харків 23-24 жовтня 2024 року на 

базі Інституту підвищення кваліфікації спеціалістів фармації Національного 

фармацевтичного університету. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Робота складається зі 

вступу, 3-х розділів, загальних висновків, переліку використаних літературних 

джерел, виконана на 67 сторінках та включає 17 таблиць, 6 рисунків, 65 джерел 

літератури. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ У 

ДІЯЛЬНОСТІ ЗАКЛАДІВ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я 

 

1.1 Сутність та класифікація ризиків в організації 

 

Ризик є одним із ключових чинників у діяльності організацій, який 

необхідно враховувати при плануванні їхнього розвитку. Уникнути ризиків 

повністю неможливо, особливо на етапі розвитку організації. До того ж 

керівники не завжди здатні ефективно впоратися з ризиковими ситуаціями, що 

може спричинити негативні наслідки. Економічні, фінансові та політичні 

умови в Україні додають ризиків у процес господарської діяльності 

організацій. Варто зазначити, що ризики існують завжди, навіть за 

найсприятливіших умов, і мають суттєвий вплив на роботу організації. Тому 

аналіз ризиків, оцінка їхнього впливу та врахування можливих наслідків є 

критично важливими для забезпечення ефективної діяльності організації [1]. 

Діяльність українських організацій завжди супроводжується ризиками, 

які можна розділити на дві основні групи: ті, що прямо стосуються 

підприємницької діяльності («підприємницькі» ризики), та ті, що виникають 

через побічні чинники.  

Джерелом ризиків можуть бути зовнішні фактори, зокрема економічні 

зміни (наприклад, коливання валютних курсів, інфляція, зміна відсоткових 

ставок), технологічні новації (наприклад, впровадження нових технологій, 

змінені технологічні стандарти, кібератаки), ринкові умови (зміна попиту, 

поява нових конкурентів, трансформація ринкових трендів) чи соціальні 

фактори (демографічні зміни, нові соціальні норми та стандарти). Водночас 

ризики можуть бути внутрішніми, спричиненими такими проблемами, як 

неефективне управління, недоліки у плануванні, слабкі бізнес-процеси чи 

труднощі з персоналом. 
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Ризик є невід’ємною частиною ринкової економіки через її характерні 

риси: значну кількість і різноманітність суб’єктів господарювання, їхню 

економічну свободу, діяльність підприємств у конкурентних умовах, 

прагнення до максимізації прибутків та наявність договірних відносин між 

учасниками ринку [2]. 

Термін «ризик» має різноманітне походження. З давньогрецького 

«RІDSІCОN» він перекладається як «скеля», з давньо італійського 

«RІSІCАRЕ» означає «наважуватися», а з французького «RІSDОЕ» — 

«загроза».  

В англомовній традиції слово «ризик» походить із середньовічної 

французької мови (RІSQUЕ), італійської (RІSCО), латинської (RЕSЕCО) та 

давньогрецької (RHІZІКÓN) [3]. 

Термін «ризик» набув поширення в економіці та фінансах наприкінці 

ХІХ століття, коли в США активно розвивалися страхові компанії, які 

спеціалізувалися на страхуванні майна та життя.  

Для таких компаній було важливо прогнозувати ймовірність настання 

несприятливих подій, тому саме тоді вони почали використовувати 

статистичні методи та ймовірнісні розрахунки, що сприяло формуванню 

концепції ризику. Згодом це поняття стало застосовуватися в різних сферах 

діяльності. 

Для глибшого вивчення сутності ризику розглянемо існуючі визначення 

цього терміну в науковій літературі (табл. 1). 

 

Таблиця 1.1 

Інтерпретація поняття «ризик» різними авторами 
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Продовження табл. 1.1 

 

Джерело: сформовано автором на підставі [4-13] 

 

У сучасних умовах функціонування кожна організація стикається з 

ризиками. Важливо відзначити, що існують як загальні ризики, характерні для 

всіх організацій, так і специфічні для окремих галузей, що вимагає детального 

вивчення цього питання для кожного сектора. Основними факторами ризику є 

невизначеність і процес прийняття рішень в організації. Керівник, обираючи 

варіанти, стикається з двома альтернативами: ризикованим рішенням і більш 

надійним, яке гарантує збереження досягнутих результатів. Тому ризики 

можна класифікувати за різними ознаками. Пропонується розглянути основні 

типи ризиків у діяльності сучасних організацій та класифікацію ризиків 

залежно від їхнього походження (Додаток А) [14]. 
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Слід зауважити, що перелік видів ризиків, представлених у діяльності 

сучасних організацій, не є вичерпним, оскільки він має включати такі ризики, 

як стихійні лиха, криміногенний ризик, ризик несвоєчасного виконання 

розрахунково-касових операцій та інші. Однак багато сучасних організацій не 

враховують усі ці види ризиків у своїй діяльності та не оцінюють можливі 

наслідки їх впливу. 

Більшість існуючих визначень терміну «ризик» зосереджені на 

підприємницькій діяльності і не враховують особливості функціонування ЗОЗ. 

Оскільки діяльність ЗОЗ має відмінності від інших видів господарювання 

щодо стратегічних цілей, підходів та очікуваних результатів, окрім загальних 

для бізнесу ризиків, СОЗ також стикається зі специфічними ризиками. Вони 

здебільшого пов'язані з характеристиками медичних послуг (МП) і їх якістю. 

Діяльність ЗОЗ, що спрямована на збереження здоров'я та життя людей, 

супроводжується ризиками, що можуть завдати шкоди здоров'ю, навіть за 

умови дотримання всіх стандартів. 

У сучасній науковій літературі можна знайти таку класифікацію ризиків, 

що виникають у СОЗ [15-16]: соціально-правові - ризики, пов'язані зі змінами 

в законодавстві в СОЗ; економічні – ризики, що виникають через зміни умов 

фінансування галузі; управлінські – ризики, спричинені некомпетентністю 

керівних органів та необґрунтованими управлінськими рішеннями; професійні 

та ризики, пов'язані з правовою відповідальністю – ризики, що виникають у 

процесі діагностики, лікування або профілактики, а також терапевтичні, 

інфекційні, психоемоційні ризики; ризики для здоров'я медичних працівників 

– ризики, що можуть виникнути при роботі з пацієнтами, які мають інфекційні 

захворювання або наркотичну залежність; ризики, пов'язані з конфліктами з 

пацієнтами та їхніми родичами; ризики, що виникають через умови праці – 

підвищена відповідальність і психоемоційна напруженість; ризики, пов'язані з 

роботою з медичним обладнанням та інші. 

Розглядаючи ризики, що виникають під час діяльності ЗОЗ, їх доцільно 

поділити на дві основні категорії: зовнішні та внутрішні. Зовнішні ризики 
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зумовлені подіями, що відбуваються поза межами ЗОЗ і є характерними для 

всієї СОЗ. Внутрішні ризики виникають через процеси, що відбуваються 

безпосередньо в самому ЗОЗ. У Додатку А представлена актуальна 

класифікація ризиків, що виникають у процесі діяльності ЗОЗ. З цієї 

класифікації видно, що внутрішні ризики поділяються на дві основні групи: 

основні та допоміжні. Основні ризики, як правило, виникають безпосередньо 

під час проведення лікувальної, діагностичної чи профілактичної діяльності. 

Ще однією важливою рисою діяльності ЗОЗ є те, що ризики можуть 

виникати та проявлятися як щодо пацієнтів, так і щодо медичного персоналу та 

ресурсного забезпечення ЗОЗ. Допоміжні ризики з'являються в процесах, що 

підтримують основну діяльність закладу. Серед таких ризиків можна виділити: 

системні, управлінські, організаційні, кадрові, матеріально-технічні, інформаційні 

та репутаційні. Зовнішні ризики охоплюють ті, що пов'язані з правовим 

регулюванням діяльності ЗОЗ — правові ризики, а також ризики, що виникають 

через соціально-економічну та демографічну ситуацію в країні, зокрема соціальні 

та фінансові ризики, викликані нестабільністю в фінансовій сфері. 

Ця класифікація внутрішніх і зовнішніх ризиків є детальною, але 

одночасно умовною, оскільки кожен ЗОЗ може мати різну кількість ризиків, які 

можуть змінюватися залежно від рівня їхнього впливу та можливості контролю. 

Це залежить від організації менеджменту в ЗОЗ та запровадженої системи 

безпеко-орієнтованого управління (БУ). 

Розглядаючи діяльність ЗОЗ та функціонування СОЗ в цілому, можна 

стверджувати, що УР, як частина БУ, сприяє зниженню рівня ризику до 

прийнятного. Це досягається шляхом формування та впровадження організаційної 

культури, в рамках якої всі зусилля учасників процесу УР спрямовані на оцінку 

ризиків і їхнє запобігання, а не на «боротьбу» з ними. Учасниками процесу УР в 

діяльності ЗОЗ є зацікавлені сторони, які повинні брати участь у створенні БУ, у 

межах якого досягається основна мета функціонування системи, а саме: надання 

якісних та доступних МП, ефективне функціонування системи на всіх її рівнях 

(первинному, вторинному та третинному), а також ефективне управління ЗОЗ. 
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СОЗ відрізняється наявністю широкого кола зацікавлених сторін. До них 

належать [17-18]: 

- ЗОЗ, які обирають МП, здатні мінімізувати ризик негативних наслідків як 

для пацієнтів, так і для медичних працівників;   

- Керівництво ЗОЗ та медичний персонал, які надають МП на належному 

рівні;   

- Органи державного управління та місцевого самоврядування, які 

забезпечують доступ населення до якісних МП;   

- Виробники лікарських засобів (ЛЗ) та медичного обладнання, які 

гарантують дотримання стандартів виробництва та забезпечують безпеку 

використання цих засобів як для пацієнтів, так і для медичних працівників;   

- Пацієнти, їх родичі та доглядачі, які сприяють медичним працівникам, 

надаючи достовірну інформацію та забезпечуючи всебічну взаємодію. 

З початку реформування СОЗ велика увага приділяється забезпеченню 

якості та доступності МП для громадян. Для реалізації цієї мети важливим є 

створення безпечного середовища для функціонування СОЗ, з контрольованими 

ризиками. Це передбачає застосування безпечних і ефективних методів лікування, 

медичних втручань та ЛЗ, які не нанесуть шкоди чи не викликують побічних 

ефектів. ЗОЗ працюють відповідно до ліцензійних вимог, використовуючи 

уніфіковані медичні протоколи та галузеві стандарти діагностики та лікування. 

У міжнародній науковій літературі можна виділити два основні підходи 

до УР в СОЗ: організаційний та людино-орієнтований. Організаційний підхід 

зосереджує увагу на вивченні та моніторингу як внутрішнього, так і 

зовнішнього середовища функціонування ЗОЗ. Основною метою цього підходу 

є визначення ефективних методів і заходів, здатних запобігти негативним 

наслідкам або мінімізувати ризики через побудову загальної системи взаємодії 

всередині ЗОЗ. Людино-орієнтований підхід, у свою чергу, фокусується на 

аналізі ризиків, які виникають через дії або бездіяльність медичних працівників. 

Основною причиною таких ризиків є людський фактор: неуважність, 

безвідповідальність або некомпетентність персоналу. Наслідки таких ризиків 
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можуть бути серйозними, оскільки вони загрожують не тільки здоров'ю 

пацієнтів, але й можуть вплинути на здоров'я медичних працівників, а також 

створювати репутаційні та фінансові проблеми для самого закладу.  

Лікарські помилки можна класифікувати на кілька категорій, зокрема [19]: 

діагностичні — коли ставиться неправильний діагноз; медикаментозні – пов'язані 

з неправильним вибором лікарських засобів або їх дозуванням; хірургічні – 

включають помилки, що трапляються під час хірургічних втручань; терапевтичні 

– стосуються невірно обраного підходу до лікування пацієнта; інфекційні – 

помилки, що призводять до інфікування пацієнта в умовах ЗОЗ; помилки, пов'язані 

з медичним обладнанням – виникають через технічні неполадки обладнання, що 

може призвести до хибних результатів обстежень або ускладнити надання 

необхідної допомоги; транс фізіологічні – включають помилки під час 

переливання крові, наприклад, через несумісність груп крові чи резус-факторів та 

інші.  

На сьогоднішній день УР повинно бути невід'ємною частиною загального 

управлінського процесу в ЗОЗ. Це стосується як формування цілей та підходів до 

їх діяльності, так і створення умов праці, що враховують систему безперервного 

навчання та підвищення кваліфікації медичного персоналу. Отже, дослідження 

ризиків в діяльності ЗОЗ є важливим, оскільки країна стикається з економічною 

нестабільністю. ЗОЗ постійно зіштовхуються з різними ризиками, і їх подолання є 

необхідним етапом у забезпеченні ефективної діяльності. 

Для ефективної роботи ЗОЗ важливо не уникати ризиків, а розробляти 

стратегії їх управління, оцінювати потенційні ризики та знаходити способи їх 

мінімізації. ЗОЗ повинні адаптуватися до змін як у внутрішньому, так і в 

зовнішньому середовищі, щоб зменшити негативний вплив ризиків. Для 

забезпечення конкурентоспроможності та успішного функціонування на 

ринку важливо знижувати ризики шляхом впровадження методів їх оцінки. 

Основною проблемою СУР є відсутність комплексного підходу. Тому для 

підвищення ефективності діяльності ЗОЗ в умовах сучасної економічної 

ситуації необхідно розробляти заходи, що сприяють запобіганню ризикам. 
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Впровадження СУР дозволить виявити основні причини ризиків та вибрати 

відповідні заходи для їх мінімізації чи нейтралізації. 

 

1.2 Методичні підходи до системи управління ризиками в організації 

 

Динамічне зовнішнє середовище та постійні виклики в умовах 

невизначеності та конфліктів створюють численні ризики для діяльності 

організації. Характер та масштаб цих ризиків можуть значно відрізнятися. На 

нашу думку, успішне функціонування будь-якої організації має базуватися на 

досягненні економічного результату, створенні соціального ефекту та 

забезпеченні екологічної безпеки. Однак наявність певного рівня безпеки не 

гарантує його стабільності як у короткостроковій, так і в довгостроковій 

перспективі без створення спеціальної системи, спрямованої на виявлення та 

УР. Такою системою повинна стати СРМ організації [20]. 

СРМ розглядається як комплекс методів, інструментів та заходів, які 

дозволяють частково передбачати виникнення ризикових ситуацій та вживати 

дій для запобігання або зменшення їх негативних наслідків [21]. 

СРМ також розглядається як процес виявлення ризиків, їх аналізу та 

зменшення за допомогою контрольних заходів або інших інструментів, що 

дозволяють мінімізувати негативні наслідки, пов'язані з ризиками у діяльності 

організації [22]. 

На нашу думку, СРМ є інституційною одиницею, що складається з 

певних елементів і має своє функціональне призначення та цільову орієнтацію. 

Тому пропонуємо розглядати СРМ як комплекс взаємопов'язаних елементів, 

які в межах системної взаємодії дають змогу ідентифікувати всі можливі 

ризики, визначити чинники та джерела їх виникнення, провести аналіз і оцінку 

з метою мінімізації негативного впливу на результати діяльності організації та 

досягнення запланованих показників. 
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В сучасних умовах більшість закордонних організацій впроваджують 

комплексну СРМ, яка охоплює УР в усіх напрямах діяльності організації, так 

званий комплексний РМ.  

Особливістю СРМ є залучення до УР не тільки спеціалізованого 

підрозділу, але й усіх функціональних відділів організації. Таким чином, УР 

набуває всеосяжного характеру і координується на рівні всієї організації. 

Незалежно від типу СРМ, її базова структура залишається незмінною. 

Зокрема, іноземні науковці визначили ключові елементи СРМ, такі як об'єкт, 

суб'єкт, предмет, мета, цілі, інструменти та етапи функціонування РМ. На 

нашу думку, основними складовими СРМ є: мета РМ; об'єкт та суб'єкт УР; 

предмет управління; методи, засоби та інструменти РМ; принципи УР; 

функціональні напрями діяльності.  

Таким чином, СРМ охоплює суб'єкт, об'єкт, методи, засоби та 

інструменти управління і базується на специфічних принципах, підходах та 

особливостях (рис. 1.1). 

СРМ як стратегічний інструмент дає змогу організації не тільки 

прогнозувати та запобігати потенційним негативним наслідкам, але й 

ефективно використовувати нові можливості для стабільного зростання та 

розвитку.  

З огляду на різноманітність ризиків, включаючи фінансові, операційні, 

стратегічні та ризики зовнішнього середовища, успішне управління цими 

аспектами є ключовим фактором для забезпечення ефективної діяльності та 

досягнення цілей організації. 

СРМ як стратегічний інструмент надає організації кілька важливих 

переваг: зменшення невизначеності, використання можливостей для 

підвищення ефективності діяльності, покращення планування, оптимізацію 

витрат ресурсів, поліпшення взаємодії з усіма зацікавленими сторонами, 

підвищення якості інформації для ухвалення управлінських рішень та 

зміцнення ділової репутації.  
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Рис. 1.1 СРМ організації 

Джерело: сформовано автором на підставі [22-24] 

 

Усі ці переваги підкреслюють значимість впровадження СРМ і 

підтверджують її важливу роль у забезпеченні стабільного розвитку та успіху 

організації в умовах сучасного ринкового середовища. 

Основні структурні елементи СРМ наведені в табл. 1.2 [25]. УР в 

організації є динамічним процесом, який має забезпечити своєчасну реакцію 

на виникнення певних подій або зміну обставин в умовах невизначеності.  

 

Таблиця 1.2 

Основні структурні елементи СРМ організації 
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Продовження таблиці 1.2 

Джерело: сформовано автором на підставі [25] 

 

Це дає змогу розробити кілька альтернативних варіантів реагування для 

здійснення операцій, проектів чи конкретних видів діяльності, залежно від 

визначених цілей. У умовах змінного середовища функціонування СУР 

повинно ґрунтуватися на таких основних принципах: системність, інтеграція, 

комплексний підхід, ефективність, динамічність, превентивність, 

узгодженість і варіативність [26]. 

Зарубіжний досвід свідчить, що керівники організацій успішно 

застосовують СУР як в окремих сегментах, так і на рівні всієї організації. За 
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результатами опитування, проведеного Федерацією європейських асоціацій з 

УР, 79% опитаних організацій займаються картографуванням ризиків, з яких 

44% виділили УР як окрему підсистему в структурі організаційного 

менеджменту. 

Впровадженню СУР сприяє використання ряду професійних та 

міжнародних стандартів. Ризик завжди існує, але очевидно, що прийняття 

певних рішень потребує структурованого підходу. Для вирішення ситуацій, 

пов'язаних із конкретними ризиками, були розроблені міжнародні стандарти 

УР, які визначають алгоритм дій. Положення, закріплені в цих стандартах, 

надають цінну та якісну інформацію про різні групи ризиків, хоча деякі з них 

можуть бути фрагментарними або суперечливими (Додаток А) [27-29]. 

На сьогоднішній день існують наступні сучасні методики по управлінню 

та оцінці ризиків [30]: 

- методики, що використовують оцінку ризику на якісному рівні, до 

таких засобів, зокрема, належать FMЕА, STАR, HАZОР, РHА, FRАР); 

- кількісні методики (ризик оцінюється через числове значення, 

наприклад, розмір очікуваних річних втрат), до цього класу належить 

методика RІSКWАTCH; 

- методики, що використовують змішані оцінки (такий підхід 

використовується в CRАMM, ОCTАVЕ). 

Сучасний менеджмент передбачає різні підходи до УР в організації, які 

повинні регулярно переглядатися та адаптуватися до змінюваних умов, щоб 

забезпечити відповідність вимогам динамічності та гнучкості у процесі 

прийняття бізнес-рішень. Серед таких підходів можна виділити: реактивний, 

про активний, консервативний, агресивний та поміркований [31]. 

СУР пов’язане як з негативними, так і з позитивними наслідками. ЇЇ 

сутність полягає в ідентифікації можливих відхилень від запланованих 

результатів та в управлінні цими відхиленнями для покращення перспектив, 

зменшення збитків та підвищення обґрунтованості прийнятих рішень. УР 

передбачає визначення можливих напрямів розвитку та виявлення шансів для 
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покращення діяльності, а також попередження або зниження ймовірності 

небажаних подій [32]. 

Організація СУР в компанії повинна включати регулярний внутрішній 

аналіз та контроль. Для ефективного моніторингу необхідно провести більш 

детальний внутрішній контроль, що значно зменшить потребу в зовнішніх 

перевірках. Вибір оптимальної стратегії запобігання та мінімізації ризиків є 

ключовим елементом СУР в організації. Ігнорування ризиків, властивих 

організації, може призвести до непередбачуваних наслідків, кризових 

ситуацій та фінансових труднощів. Зниження рівня ризику можна досягти як 

за допомогою зовнішніх механізмів передачі ризиків, так і через використання 

внутрішніх ресурсів. Світовий досвід підтверджує ефективність застосування 

різноманітних та інноваційних методів оптимізації УР. 

Оскільки кожна організація має унікальний набір ризиків, вибір методів 

оптимізації залежить від умов як зовнішнього, так і внутрішнього середовища. 

Наявність різних стратегій зниження ризиків ускладнює визначення найбільш 

підходящого методу для конкретних умов. Методи оптимізації ризиків мають свої 

переваги та обмеження, а також відрізняються за можливостями та ефективністю 

застосування. У той же час, оптимальне поєднання адаптивних методів може 

допомогти знизити негативний вплив ризиків на діяльність організації. 

Для забезпечення ефективного УР в організації потрібно розробити 

власну систему, що включатиме механізми фінансування потенційних збитків, 

спричинених негативним впливом ризиків. Вибір методів УР має бути 

раціональним та оптимальним, з урахуванням конкретних обставин. Це 

дозволяє створити комплексну стратегію, яка охоплює фінансові, трудові та 

матеріальні ресурси, розподіл завдань серед керівників, консультації з 

експертами тощо. Загалом, ефективність СУР в організації та її 

конкурентоспроможність на ринку МП значною мірою залежать від вибраного 

підходу до мінімізації ризиків [33-35]. 
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Для зменшення впливу ризиків використовуються такі методи: 

уникнення ризику, запобігання збиткам, прийняття наслідків ризику на себе та 

передача ризику іншим особам [36]. 

Зважаючи на широкий вибір методів УР, виникає проблема вибору 

найбільш ефективного заходу для конкретної ситуації. Сучасні дослідники 

рекомендують обирати оптимальні методи обмеження ризиків, залежно від 

фінансових можливостей організації. Основними методами є: резервування 

коштів, лімітування, диверсифікація, передача ризику та зовнішнє 

страхування. Найбільш ефективним підходом до оптимізації ризику є 

комбінування кількох методів, при цьому основним критерієм вибору має бути 

раціональне співвідношення між рівнем зменшення ризику та витратами, 

необхідними для досягнення цього зменшення. 

Останній етап УР полягає в контролі та коригуванні результатів 

реалізації обраної стратегії, з урахуванням нових даних. Контроль передбачає 

збір інформації про фактичні або прогнозовані збитки, а також заходи, вжиті 

для їх мінімізації. Цей етап може включати виявлення нових факторів, що 

впливають на рівень ризику, передачу ризиків страховим компаніям, а також 

оцінку ефективності систем безпеки. 

Пропонуємо кілька конкретних рекомендацій для впровадження 

ефективних СУР в організаціях різного масштабу, з акцентом на адаптивність 

і здатність реагувати на непередбачувані ситуації: 

1. Проведення детального аналізу основних ризиків, які можуть 

вплинути на діяльність організації, з урахуванням її специфіки та 

особливостей галузі. 

2. Розробка чітких планів реагування на критичні ризики, включаючи 

заходи, які слід вжити в разі виникнення негативних подій. 

3. Впровадження системи моніторингу ризиків для оперативного 

виявлення змін у ризик-профілі та адаптації стратегій управління до нових 

умов. 
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4. Інтеграція сучасних технологій у СУР, зокрема використання 

аналітичних інструментів і програмного забезпечення для більш точної 

ідентифікації та аналізу ризиків. 

5. Формування культури УР серед всіх рівнів керівництва та 

працівників, включаючи навчання і підвищення свідомості щодо УР для 

ефективної роботи організації. 

6. Регулярне оновлення та коригування стратегій УР з урахуванням змін 

у зовнішньому середовищі, що дозволяє організації зберігати свою 

конкурентоспроможність і адаптивність на змінюваному ринку [35; 38]. 

Отже, основною перевагою впровадження СУР є ефективне керування 

бізнес-процесами, швидка адаптація до змін, зміцнення позицій організації, 

розвиток операційної діяльності та інтеграція нових активів. Головною метою 

СУР є досягнення бажаних результатів, розробка відповідних стратегій та 

оптимальне використання ресурсів. Важливими є також організаційні заходи, 

зокрема розробка детальних планів, які враховують всі ризики та загрози, що 

можуть вплинути на діяльність організації, а також визначення осіб, 

відповідальних за реалізацію СУР. Лише за умови ефективної співпраці 

менеджменту на всіх рівнях, оперативного інформування підрозділів і швидкого 

реагування на різноманітні ситуації можна забезпечити стабільний розвиток 

організації та досягнення її цілей [39]. 

 

Висновки до розділу 1 

 

Визначено сутність та класифікацію ризиків, що виникають у діяльності 

ЗОЗ, що дозволяє стверджувати, що ефективне функціонування ЗОЗ 

неможливе без чіткого визначення ризиків та налагодженого процесу їх 

управління. Це є важливим для зниження ймовірності негативних наслідків, 

які можуть виникнути внаслідок ризиків, що впливають на діяльність ЗОЗ. 
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Досліджено значення та ефективність СРМ в умовах сучасної СОЗ. 

Систематизовано ключові аспекти ризиків, що виникають у ЗОЗ. Проведено 

аналіз ролі СПМ у їх належному управлінні.  

Підкреслено ефективність СРМ у зменшенні витрат, підвищенні 

конкурентоспроможності та забезпеченні сталого розвитку організації. 

Досліджено основні методи та стратегії СРМ, такі як виявлення, оцінка, 

контроль і зниження ризиків, а також прийняття обґрунтованих рішень на 

основі аналізу потенційних наслідків.  

Доведено, що УР є процесом, що впливає на діяльність організації, 

охоплюючи широкий спектр негативних факторів, своєчасні запобіжні заходи 

та обґрунтоване врахування ризиків при прийнятті стратегічних рішень з 

метою мінімізації їх впливу на максимально можливому рівні. СУР повинна 

стати ключовим елементом загальної системи управління організацією, 

здатної підвищити ефективність її діяльності в умовах невизначеності як 

внутрішнього, так і зовнішнього середовища. Створення цієї системи 

спрямоване на забезпечення високої ефективності прийняття управлінських 

рішень для досягнення як стратегічних, так і тактичних цілей організації. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ У ТОВ «СІМЕЙНА 

КЛІНІКА ВІТАЛІКА» 

 

2.1 Загальна характеристика та аналіз основних техніко-

економічних показників діяльності ТОВ «СІМЕЙНА КЛІНІКА 

ВІТАЛІКА» 

 

Дослідження у другому розділі кваліфікаційної роботи проводились на 

прикладі функціонування ТОВ «СІМЕЙНА КЛІНІКА ВІТАЛІКА» у м. Київ 

[40]. ЗОЗ спеціалізується на наданні МП застрахованим пацієнтам. Це ЗОЗ, 

який надає МП первинної допомоги та здійснює управління медичним 

обслуговуванням населення м. Києва, а також будь-яким особам відповідно до 

порядку та умов, визначених законодавством України та Статутом. 

ЗОЗ є юридичною особою, яка надає амбулаторно-поліклінічну 

допомогу, включаючи консультації лікаря, виїзні та цифрові медичні послуги. 

Для своєї діяльності використовує ресурси та має самостійний баланс, 

банківські рахунки, печатку та реквізити, керуючись чинним законодавством 

та Статутом. 

ЗОЗ має право укладати договори, здобувати майнові та немайнові 

права, виконувати зобов'язання, а також брати участь у судових процесах як в 

Україні, так і в міжнародних чи третейських судах. Заклад самостійно формує 

свою організаційну структуру, визначає чисельність персоналу та затверджує 

штатний розпис. Надання МП здійснюється на підставі ліцензії на медичну 

практику, і заклад має право виконувати лише ті види медичної діяльності, що 

дозволені органом ліцензування. 

ЗОЗ управляється Засновником, а поточне керівництво здійснює 

директор, призначений Засновником. Директор представляє ЗОЗ, 

розпоряджається майном і коштами, відповідає за фінансовий план та 

розвиток, приймає рішення з питань діяльності, видає накази та укладає 
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договори. Підпорядковуються медичний директор, бухгалтер і фармацевт. У 

разі відсутності директора його обов'язки виконуватиме медичний директор 

або інша особа. 

Організаційна структура ЗОЗ є лінійно-функціональною і включає 

адміністративно-управлінський відділ, кабінети реєстратури, прийому 

сімейного лікаря та педіатра, а також допоміжні приміщення, включаючи 

господарські. Кожен підрозділ підпорядковується медичному директору 

(головному лікарю). У ЗОЗ розроблені та затверджені такі регламенти: 

посадові інструкції для всіх категорій працівників, стандарти надання 

медичної допомоги за основними напрямками, порядок взаємодії з страховими 

компаніями, штатна чисельність і розклад роботи. 

Метою ЗОЗ є ведення підприємницької діяльності з отриманням 

прибутку через самофінансування та самоокупність. Основні напрямки 

діяльності: 

- забезпечення права на вибір лікаря для первинної медичної допомоги; 

- надання консультацій з профілактики, діагностики та лікування; 

- організація первинної медичної допомоги та направлення до 

спеціалізованих установ; 

- надання невідкладної допомоги;   

- проведення експертизи непрацездатності та щеплень;   

- участь у інформаційно-просвітницькій роботі щодо здорового способу 

життя. 

Для організації надання повного спектру первинної медичної допомоги 

населенню ЗОЗ має достатній кадровий та матеріально-технічний ресурс. На 

сьогодні у ЗОЗ працює 32 особи, серед яких: директор, який також виконує 

обов'язки сімейного лікаря, 20 сімейних лікарів, 4 медичних працівників 

середнього рівня, 4 молодшого медичного персонал та 4 представники іншого 

персоналу. Всі спеціалісти постійно підвищують свою кваліфікацію та 

професійні навички. За останні роки лікарі пройшли курси тематичного 

удосконалення та спеціалізації. Вони впроваджують нові знання та сучасні 
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методи лікування та надання допомоги населенню. Зокрема, у 2023 р. лікарі 

пройшли спеціалізоване навчання за темою «Ведення поширених психічних 

розладів на первинному рівні медичної допомоги за керівництвом MHGАР». 

На 2025 р. заплановано проведення курсів тематичного удосконалення з 

надання паліативної допомоги та надання допомоги при невідкладних станах 

у ЗОЗ внутрішніх хвороб. 

У ЗОЗ постійно ведеться активна робота з впровадження новітніх 

лікувально-діагностичних сучасних технологій. Діяльність ЗОЗ оцінюється на 

основі кількісних і якісних статистичних показників.   

Первинну медичну допомогу надають 6 сімейних лікарів. Запланована 

потужність кожного лікаря передбачає прийом від 30 до 60 пацієнтів на день, 

що залежить від епідемічної ситуації в громаді.   

Робота ЗОЗ, як вже було зазначено, спрямована на надання якісної 

первинної медико-санітарної допомоги населенню. Основним завданням ЗОЗ 

є постійний медичний супровід та моніторинг здоров’я пацієнтів. У 2022 р. 

кількість відвідувань лікарів у клініці становила 38 990 осіб. 

Ключовими бізнес-партнерами ЗОЗ є страхові компанії, з якими укладені 

договори на обслуговування застрахованих осіб: СК «УНІКА», ПРАТ АСК 

«Інго», СК «Універсальна», СГ «ТАС», ТОВ «СОС СЕРВІС Україна», АТ «СК 

«АРКС», ТОВ «СМАРТ АССІСТАНС», ПРАТ «УСК «КНЯЖА ВІЄННА 

ІНШУРАНС ГРУП», ПрАТ «Страхова компанія «ВУСО»».  

Аптеки: ВІТАЛЮКС, ТОВ ПП «НАША АПТЕКА», ТОВ»АПТЕКА 

ДОБРОГО ДНЯ». 

Узагальнена модель процесу надання МП застрахованим пацієнтам у ЗОЗ 

та її декомпозиція наведена на рис. 2.1-2.2. 

У умовах зростаючої конкуренції на ринку МП постає питання 

підвищення ефективності фінансово-економічних результатів діяльності. Для 

прийняття ефективних управлінських рішень важливим є аналіз стану та 

результатів роботи ЗОЗ. Загальний аналіз господарської діяльності дає змогу 

врахувати  основні  закономірності  та тенденції  розвитку  установи, а також  
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Рис. 2.1 Узагальнена модель процесу надання МП застрахованим пацієнтам у ЗОЗ 

Джерело: складено автором на підставі наданих даних з ЗОЗ 
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Рис. 2.2 Декомпозиція процесу надання МП застрахованим пацієнтам у ЗОЗ 

Джерело: складено автором на підставі наданих даних з ЗОЗ 



виявити прояви економічних законів у практиці конкретного ЗОЗ, що дозволяє 

вчасно виявити можливості для підвищення ефективності. В цьому контексті 

вивчення методичних аспектів аналізу фінансових результатів діяльності ЗОЗ 

є надзвичайно важливим для знаходження резервів підвищення ефективності 

господарської діяльності [41]. 

Розрахунок основних техніко-економічних показників діяльності ЗОЗ за 

2021 - 2023 рр. здійснено у табл. 2.1. (Додаток Б). Дані табл. 2.1 показують, що 

у 2023 р. чистий дохід від реалізації продукції зріс на 12,5 % у порівнянні з 

2022 р. і становив 2342,6 тис. грн. Це зумовлено розширенням МП, наданих у 

звітному періоді.  

Збільшення обсягів реалізації продукції (товарів, послуг) спричинило 

зростання собівартості, яка у 2023 р. досягла 123,1 тис. грн., що на 14,5 % 

більше, ніж у попередньому періоді. Прибуток від реалізації зріс на 36,6 % (на 

13,6 тис. грн.) у порівнянні з 2022 р., а рентабельність продукції підвищилася 

на 19,4 % і становила 41,2 % у звітному періоді.  

Показники витрат на одну гривню реалізованої продукції та 

середньорічна вартість основних засобів залишилися незмінними за 

аналізований період. Фондовіддача у 2023 р. зросла на 12,6 %, тоді як 

фондомісткість знизилася на 14,3 %. Це пояснюється випереджаючими 

темпами зростання обсягів реалізації продукції у порівнянні з темпами 

зростання основних засобів. 

Аналіз діяльності ЗОЗ за 2021-2023 рр. демонструє позитивну динаміку 

основних техніко-економічних показників у зазначений період. 

Для оцінки середовища діяльності ЗОЗ застосовується методика SWОT-

аналізу. Основними параметрами цього аналізу є: 

1. Сильні сторони – це позитивні аспекти системи, які сприяють 

створенню сприятливих умов для досягнення успіху та підвищення 

ефективності діяльності ЗОЗ. 
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Таблиця 2.1 

Основні техніко-економічні показники діяльності ЗОЗ за 2021 - 2023 рр. 

Показник 2021 р. 2022 р. 2023 р. 

Відхилення  

(+, –) показника 

2022 р. до 2021 р. 

Відхилення  

(+, –) показника 

2023 р. до 2022 р. 

абс. % абс. % 

Чистий дохід від 

реалізації 

продукції 

(товарів, послуг), 

тис. грн. 

3602,4 2082 2342,6 -1520,4 -42,3 +260,6 +12,5 

Собівартість 

продукції 

(товарів, 

послуг), тис. грн. 

186 107,5 123,1 -78,5 -42,2 +15,6 +14,5 

Прибуток від 

реалізації 

продукції 

(товарів, послуг), 

тис. грн. 

63,8 37,1 50,7 -26,7 -41,9 +13,6 +36,6 

Рентабельність 

продукції 

(товарів, 

послуг), % 

34,3 34,5 41,2 +0,2 +0,6 +6,7 +19,4 

Середньооблікова 

чисельність, ос 
37 35 32 -2 -5,5 -3 -3,1 

Обсяг продажів на 

одного 

працюючого, тис. 

грн./ос. 

97,4 59,5 73,2 -37,9 -38,9 +13,7 +23 

Витрати на 1 грн. 

реалізованої 

продукції, грн. 

0,05 0,05 0,05 - - - - 

Середньорічна 

вартість основних 

засобів, тис. грн 

15,8 15,8 15,8 - - - - 

Фондовіддача 228 131,7 148,3 -96,3 -42,3 +16,6 +12,6 

Фондомісткість 0,004 0,007 0,006 +0,003 +75 -0,001 -14,3 

Джерело: власна розробка 

 

2. Слабкі сторони – це особливості, які за певних обставин можуть 

ускладнити функціонування системи, становити ризик для її успіху та 

вказують на внутрішні обмеження. 

3. Можливості – це унікальні характеристики системи, які сприяють 

виявленню перспективних напрямків розширення діяльності ЗОЗ із 
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мінімальними ризиками, а також допомагають визначити найбільш ефективні 

стратегії зростання та розвитку. 

4. Загрозливі фактори – це обставини, які можуть суттєво ускладнити 

або повністю унеможливити діяльність закладу, обмежити його 

функціонування та негативно вплинути на фінансову стабільність ЗОЗ [42]. 

Ця матриця надає можливість проводити взаємний аналіз сильних і 

слабких сторін ЗОЗ разом із оцінкою можливостей і загроз, що виникають у 

швидко змінному середовищі медичного бізнесу.  

Багато варіативність такого підходу для ЗОЗ зумовлена постійними 

змінами на ринку МП, серед яких впровадження сучасних медичних 

технологій та інновацій, зростання очікувань пацієнтів, посилення вимог до 

якості сервісу, проведення реформ у СОЗ, процеси цифровізації та інтеграції 

ринку, а також зростання вимог до професійного рівня медичного персоналу 

та їх відповідності сучасним стандартам медичної практики.  

SWОT-аналіз дозволив структурувати інформацію, отримати чітке 

розуміння ключових внутрішніх і зовнішніх чинників, які впливають на 

діяльність ЗОЗ, та розробити стратегічні рекомендації для його розвитку і 

посилення конкурентних позицій.  

Для підвищення дієвості цього підходу в межах діяльності ЗОЗ 

пропонується періодично переглядати основні параметри та фактори впливу, 

що дасть змогу швидко адаптуватися до важливих змін.  

Результати проведеного SWОT-аналізу ЗОЗ наведено у табл. 2.2. 

Отже, проведений SWОT-аналіз діяльності ЗОЗ дозволяє зробити 

висновок, що заклад має міцні позиції на ринку МП у м. Києві. 

Водночас наявність певних слабких сторін і загроз у його роботі вимагає 

особливої уваги до СУР, яка є ключовою для забезпечення стабільності та 

зміцнення конкурентних переваг. 
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Таблиця 2.2 

SWОT-аналіз ЗОЗ 

 
Джерело: складено автором на підставі наданих даних з ЗОЗ 
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2.2 Діагностика системи управління ризиками у діяльності ТОВ 

«СІМЕЙНА КЛІНІКА ВІТАЛІКА» 

 

Підприємницька діяльність завжди містить невизначеність через 

постійні зміни внутрішнього та зовнішнього середовища. Ризик виникає через 

можливість негативних наслідків або невиконання цілей. Вітчизняний досвід 

показує, що ризик є невід’ємною частиною бізнесу. За Господарським 

кодексом України, підприємництво — це діяльність на власний ризик, 

спрямована на отримання прибутку. Відсутність ризику може призвести до 

застою, втрати стимулу для розвитку і вдосконалення. ЗОЗ, як складні 

системи, повинні ретельно планувати свою діяльність, враховуючи потенційні 

втрати через нестабільність зовнішнього середовища. 

Невизначеність і неможливість точного прогнозування ризиків можуть 

призвести до зниження прибутку або втрати інвестицій. Ризики для ЗОЗ — це 

можливі наслідки діяльності в умовах нестабільності середовища при виборі 

варіантів дій. Ризик має суб’єктивний характер і залежить від оцінки 

результатів. Оцінка ризику включає аналіз ймовірності прибутку або збитків і 

є основою для розробки стратегій реагування на загрози в умовах змінюваного 

ринку [44-45]. 

Таким чином, подальші дослідження доцільно зосередити на виявленні 

та аналізі різних видів ризиків у діяльності ЗОЗ, визначенні найбільш суттєвих 

загроз, а також розробці моделі оцінки ризиків і заходів для їх мінімізації. Для 

цього буде застосовано методику оцінки ризиків STАR (STRАTЕGІC 

TЕCHNОLОGY АSSЕSSMЕNT RЕVІЕW) [46]. 

Методика STАR була розроблена професорами Колумбійського та 

Пенсільванського університетів на основі досвіду співпраці з провідними 

компаніями, такими як «DUРОNT», «ІNTЕL», «HЕWLЕTT-РАCКАRD», 

«ІBM» та іншими. Цей підхід дозволяє оцінювати ризики за допомогою 

експертних оцінок, комбінуючи критерії вибору. Головна перевага методу — 

це комплексний аналіз технологічних і стратегічних аспектів ризиків. Для 
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ідентифікації ризиків у дослідженні використовуються результати опитування 

співробітників ЗОЗ та табл. 2.3 з оцінками важливості ризиків, що 

підсумовуються для визначення загальної оцінки відповідно до міжнародних 

стандартів. 

 

Таблиця 2.3 

Шкала інтерпретації отриманих експертних оцінок за методикою оцінки 

ризиків STАR [46] 

 
 

Джерело: складено автором на підставі наданих даних з ЗОЗ 

 

У таблицях Додатку В пропонується оцінка рівня ризиків у діапазоні від 

0 до 10 балів. Однак кожен ЗОЗ має можливість використовувати інші шкали 

оцінювання, за умови відповідного коригування даних таблиці. Конкретні 

рівні ризиків та їх важливість визначаються експертами.  

Для орієнтиру можна застосовувати наступні рекомендації: відсутність 

ризику — 0-1 бал; ймовірність відсутності ризику вищої, ніж наявності — 2-4 

бали; невизначеність щодо ризику — 5 балів; більша ймовірність наявності 

ризику, ніж його відсутності — 6-8 балів; висока ймовірність ризику — 9-10 

балів.  

Для оцінки рівня ризикованості та важливості кожного фактору була 

сформована експертна група, до складу якої увійшло п’ять фахівців ЗОЗ.  

На основі їх оцінок та зведених показників було визначено ймовірність 

виникнення ризиків у ЗОЗ (Додаток В). 

Згідно з даними консалтингової компанії РRІCЕWАTЕRHОUSЕ 

CООРЕRS (РWC) та результатами експертного аналізу, був складений список 

ризиків, що найчастіше виникають у СОЗ, який наведений у табл. 2.4 [47].  
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Таблиця 2.4 

Ризики, що найчастіше виникають у СОЗ 
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Продовж. табл. 2.4 

 

Джерело: складено автором на підставі [47]  

 

Узагальнену оцінку ризиків ЗОЗ за групами відповідно до методики 

представлено в табл. 2.5.  

Як показано в табл. 2.5, діяльність досліджуваного ЗОЗ характеризується 

мінімальним рівнем ризику, проте з таблиці видно, що найбільше значення 

мають фінансові, технологічні та кадрові ризики, за ними йдуть 

макроекономічні ризики. 
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Таблиця 2.5 

Узагальнена оцінка ризиків ЗОЗ 

 

Джерело: складено автором на підставі наданих даних з ЗОЗ 

 

Отримані оцінки підкреслюють потребу у розробці стратегій для 

зменшення або усунення ризиків. На основі важливості ризикових факторів та 

експертних оцінок була сформована матриця ризиків, у якій більшість факторів 

віднесено до групи високого ризику (майже 40 показників). Для подальшої 

оцінки ризиків будуть створені карти ризиків, що допоможуть у їх аналізі та 

контролі. Карта ризиків виявляє основні загрози для ЗОЗ, такі як низька 

ліквідність, законодавчі обмеження, коливання валют, низька інвестиційна 

активність і фінансові втрати через зміни валютних курсів. Оцінка 15 ризиків із 

середнім рівнем важливості (6,4 і 5,6) вказує на середній рівень ризику. 

Найвищі оцінки належать фінансовим ризикам, таким як зміна ринкової 

вартості активів, законодавчі обмеження, фінансові втрати через коливання 

валютних курсів, низька ліквідність та інші. До ризиків з рівнем вище 

середнього належать: нестабільність у роботі через витрати на ЛЗ та ВМ, 

плинність кадрів, девальвація валюти, низька інвестиційна активність тощо. 

З найбільш ризикованих факторів виявлені: зміна вартості активів, 

плинність кадрів, нестабільність через витрати на ЛЗ та ВМ, ризик низької 

ліквідності, фінансові втрати через валютні коливання, технічні проблеми з 

медичним обладнанням, підвищення забруднення та інші. 
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Таким чином, найбільше значення для ЗОЗ мають фінансові, 

технологічні, кадрові та макроекономічні ризики. Оцінка та управління ними 

є важливим етапом для підвищення ефективності діяльності ЗОЗ. 

Аналіз СУР у ЗОЗ виявив важливу особливість: на поточному етапі в закладі 

присутні лише окремі елементи процесу УР. Це зумовлено відсутністю чітко 

визначених керованих підсистем, стратегії та тактики РМ, конкретних функцій 

цього процесу, а також відсутністю пов’язаної послідовності етапів УР. Оскільки 

повноцінний процес УР не впроваджений, неможливо оцінити його ефективність 

або виділити особливості процедур на різних етапах функціонування ЗОЗ. Наразі 

аналіз ризиків у ЗОЗ проводиться переважно для окремих видів ризиків, таких як 

технічні ризики, оцінка доцільності інвестицій або розробка бізнес-планів, в той 

час як аналіз інших аспектів діяльності закладу є недостатнім. 

Для дослідження особливостей управління рівнем ризиків у ЗОЗ було 

проведено аналіз методів, що застосовуються на етапі регулювання ризиків. У 

рамках цього дослідження оцінювався рівень впровадження різних підходів та 

методів регулювання ризиків. Співробітникам ЗОЗ запропонували оцінити 

використання різних методів регулювання ризиків за такими критеріями: (+) 

метод застосовується регулярно за потреби; (+ -) метод використовується 

тільки в крайніх випадках; (-) метод не використовується взагалі. Особливості 

регулювання ризиків у ЗОЗ представлені у табл. 2.6. 

Згідно з даними з табл. 2.6, у ЗОЗ домінує стратегія уникнення ризику, рідше 

застосовуються методи передачі ризику, а зниження ризиків відбувається через 

диверсифікацію та обмеження витрат. Методи компенсації використовуються 

переважно через моніторинг середовища для коригування рішень. 

На нашу думку, найбільш дієвими заходами для мінімізації ризиків є: 

стратегічне планування діяльності; відмова від участі у ризикованих проектах 

та прийняття небезпечних рішень; активна маркетингова діяльність, 

спрямована на розширення ринкових можливостей; диверсифікація, яка 

включає розширення асортименту МП, залучення кількох постачальників ЛЗ і 

ВМ. 
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Таблиця 2.6 

Особливості регулювання ризику у ЗОЗ 

 
 

 

 

 

Джерело: складено автором на підставі наданих даних з ЗОЗ 

 

Основною причиною недостатньої ефективності УР є низький рівень або 

повна відсутність СУР, яку повинні забезпечувати ризик-менеджер або 

спеціалізований підрозділ. У ЗОЗ немає чіткого розподілу обов'язків, функцій 

і відповідальності серед підрозділів та осіб, відповідальних за управлінські 

функції в цій сфері. Відсутність ефективної СУР ускладнює розробку 

стратегій та заходів для виявлення, запобігання та зниження ризиків. Тому 



40 

необхідно розробити і впровадити концепцію УР для забезпечення стабільної 

діяльності закладу. 

 

Висновки до розділу 2 

 

Отримані результати дослідження дозволили дійти таких висновків:  

1. ЗОЗ надає МП застрахованим пацієнтам, спеціалізуючись на 

первинній медичній допомозі для мешканців м. Київ та інших осіб згідно з 

українським законодавством. Заклад має статус юридичної особи, і основною 

його діяльністю є амбулаторно-поліклінічна допомога, включаючи прийом 

лікарів, виїзні консультації та телемедицину. 

2. ЗОЗ має необхідні кадрові та матеріально-технічні ресурси для 

надання повного спектра первинної медичної допомоги. На сьогодні у ЗОЗ 

працює 32 особи, серед яких: директор, який також виконує обов'язки 

сімейного лікаря, 20 сімейних лікарів, 4 медичних працівників середнього 

рівня, 4 молодшого медичного персонал та 4 представники іншого персоналу. 

Всі співробітники постійно вдосконалюють свої професійні навички. 

3. За результатами аналізу техніко-економічних показників за 2021-2023 

рр., у 2023 році чистий дохід від реалізації зріс на 12,5 % порівняно з 2022 

роком, досягнувши 2342,6 тис. грн. Збільшення доходу супроводжувалося 

зростанням собівартості на 14,5 % до 123,1 тис. грн. Прибуток від реалізації 

зріс на 36,6 %, а рентабельність продукції підвищилася на 19,4 %, досягнувши 

41,2 %. Показники фондовіддачі та фондомісткості змінилися на 12,6 % та -

14,3 % відповідно. 

4. SWОT-аналіз показав, що ЗОЗ має стабільні позиції на ринку, однак 

виявлені слабкі сторони та загрози потребують уваги до системи управління 

ризиками для забезпечення стабільності та посилення конкурентних переваг. 

5. За методикою оцінки ризиків STАR визначено основні ризики для 

ЗОЗ, серед яких: зниження вартості активів, кадрова плинність, фінансові 

втрати через валютні коливання, низька ліквідність, погіршення здоров'я через 
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неякісні ЛЗ, екологічні загрози та інші. Найважливішими є фінансові, 

технологічні, кадрові та макроекономічні ризики. 

6. Процес управління ризиками в ЗОЗ на даний момент складається лише 

з окремих елементів через відсутність організованої керуючої підсистеми, 

стратегії та тактики ризик-менеджменту. Необхідно розробити та впровадити 

систему управління ризиками для підвищення ефективності діяльності 

закладу. 
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РОЗДІЛ 3 

ВПРОВАДЖЕННЯ РИЗИК-МЕНЕДЖМЕНТУ В УПРАВЛІННЯ 

ДІЯЛЬНОСТІ ТОВ «СІМЕЙНА КЛІНІКА ВІТАЛІКА» 

 

3.1 Розробка рекомендацій щодо формування ризик-менеджменту в 

ТОВ «СІМЕЙНА КЛІНІКА ВІТАЛІКА» 

 

Сучасне управління організацією неможливе без створення та 

впровадження СРМ. РМ – це цілеспрямована діяльність, яка спрямована на 

зменшення ризику і забезпечення доходу в умовах невизначеності, надаючи 

керівництву організації необхідну інформацію про поточний стан бізнесу. Це 

дозволяє своєчасно виявляти загрози та приймати оперативні рішення для 

запобігання негативним наслідкам і використання вигідних сценаріїв 

розвитку. СРМ організації включає методи та процеси для УР, а також 

можливості, які з’являються при досягненні цілей [48-49]. 

СУР допомагає ідентифікувати події або фактори, що можуть вплинути 

на досягнення цілей організації, оцінити ймовірність та масштаб їхніх 

наслідків для розвитку, а також розробити стратегію реагування і перевіряти 

ефективність для мінімізації втрат і збільшення прибутку.  

Пропонується наступна послідовність розробки СУР у ЗОЗ: визначення 

характеристик для формування СУР, оптимізація моделі УР, обґрунтування 

елементів підтримки СУР та оцінка її ефективності. 

Визначення особливостей створення СУР в ЗОЗ передбачає визначення 

мети та об’єктів системи, специфіки її побудови та умов ефективного 

функціонування. 

Головною метою впровадження та функціонування СРМ у ЗОЗ є 

поліпшення результатів діяльності в умовах невизначеності як зовнішнього, 

так і внутрішнього середовища, що підтверджує її орієнтацію на досягнення 

цих цілей (рис.3.1). 
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Рис. 3.1 Орієнтація СРМ та об’єкти УР у ЗОЗ. 

Джерело: власна розробка 

 

Формування СРМ у ЗОЗ повинно включати наступні ключові аспекти: 

розподіл повноважень і відповідальності серед учасників системи; організація 

каналів комунікації; визначення послідовності етапів процесу УР та їх 

взаємодії; оцінка необхідних ресурсів для ефективного функціонування СРМ 

та критеріїв її успішності. Враховуючи аналітичну оцінку ефективності УР в 

ЗОЗ, виділяються особливості формування СУР (табл. 3.1). 

З точки зору системного підходу та її основного призначення, СРМ 

повинна включати УР у всіх напрямках діяльності ЗОЗ. 

У процесі УР в ЗОЗ основна увага повинна приділятися тим процесам, які 

мають високий рівень ризику. 
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Таблиця 3.1 

Специфіка формування СРМ у ЗОЗ 

 

Джерело: власна розробка 

 

Існують два типи СУР, що можуть бути впроваджені в ЗОЗ: 

централізована та децентралізована. У централізованій системі функції РМ 

виконуються через спеціалізований ВУР, що має чітко визначені обов’язки та 

необхідні ресурси. У децентралізованій системі ці функції виконуються 

окремими спеціалістами в межах їх обов’язків. 

Завдання ВУР – виявлення, аналіз і регулювання ризиків для кожного 

відділу та формулювання загальної стратегії. У централізованій СУР 

проводиться спільна аналітична робота спеціаліста ВУР і відповідального 

працівника відділу для оцінки ризиків та їх впливу на загальний рівень. 

Процес створення ВУР передбачає наступні етапи:   

1. Обґрунтування потреби в створенні ВУР у ЗОЗ.   
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2. Розробка положення про відділ як основи для організації УР.   

3. Визначення сфер діяльності, що потребують УР, та оцінка необхідних 

для цього ресурсів.   

4. Формування ВУР шляхом підбору персоналу та визначення їх 

обов’язків і повноважень.   

5. Розробка адміністративної політики, правил і процесів ВУР, що 

охоплюють бюджет, звітність, штатний розклад, навчання та оцінку 

персоналу. 

У разі децентралізованої СРМ, спеціалісти відділів виконують функції УР 

у межах своєї компетенції, погоджуючи рішення з керівництвом. Формування 

команди ВУР або визначення відповідальних спеціалістів має здійснювати 

вищий керівник. Тип СУР залежить від рівня ризиків, різноманітності ризиків, 

економічної доцільності створення ВУР, масштабів діяльності, асортименту 

МП, охоплення ринку та національної належності капіталу. 

Суть СРМ та її взаємозв'язок із зовнішнім і внутрішнім середовищем 

функціонування ЗОЗ наведено на рис. 3.2. Функціонування СРМ включає 

уточнення ключових стратегічних, тактичних та оперативних рішень шляхом 

надання відповідних рекомендацій. 

Від відділів ЗОЗ надходить інформація про виконання операцій, процесів, 

напрямів діяльності, а також запити щодо можливих варіантів вирішення проблем 

і ухвалення рішень у межах цих підрозділів. Своєю чергою, СРМ надає узгоджені 

з керівництвом рекомендації щодо коригування рішень, проектів чи операцій. 

Окрім рекомендаційної роботи, СРМ також бере участь у зниженні впливу ризиків 

на діяльність ЗОЗ. 

Взаємодія СРМ із зовнішнім і внутрішнім середовищем забезпечується 

через розгалужену систему інформаційних каналів. У разі централізованої СРМ ця 

взаємодія відбувається наступним чином:   

- ВУР направляє до відділів запити для отримання даних, необхідних для 

реалізації процесу РМ, і отримує відповідну інформацію.   
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Рис. 3.2 Зв'язок СУР ЗОЗ із середовищем його діяльності. 

Джерело: власна розробка 

 

- Із зовнішнього середовища ВУР збирає додаткові відомості щодо 

ринкових тенденцій, змін у законодавстві та інших актуальних аспектів.   

- Прийняті у ВУР рішення з питань РМ узгоджуються з керівництвом 

організації.   

- Затверджені рішення передаються до відділів у формі рекомендацій.   
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- Звіти про діяльність ВУР надходять до керівництва ЗОЗ для подальшого 

аналізу та контролю. 

У разі децентралізованої СРМ у ЗОЗ інформаційні канали включають: 

1. Спеціаліст запитує дані у підрозділів і отримує відповіді. 

2. Збирає інформацію з зовнішніх джерел. 

3. Погоджує рішення з керівництвом. 

4. Затверджені рішення передаються колегам та обговорюються. 

5. Звіти про виконану роботу надсилаються керівництву.. 

Ще одним важливим аспектом, що формує специфіку створення СРМ у 

ЗОЗ, є технологія процесу УР. На нашу думку, її можна структурувати у вигляді 

чотирьох основних етапів із відповідними ключовими процесами (табл. 3.2). 

Нами розроблено схему процесу УР у ЗОЗ в межах функціонування 

СРМ (рис. 3.3). 

Основні етапи УР: формулювання мети та завдань, визначення об'єкта, 

вибір методики оцінки ризику, безпосереднє УР та розрахунок ефективності СРМ. 

Оптимальний процес УР у ЗОЗ має бути інтегрованим, послідовним, чітко 

визначати ризикові фактори, дозволяти аналізувати результати та приймати 

обґрунтовані рішення, оцінювати ефективність і підтримувати комп'ютерні 

технології для обчислень. 

Система СРМ повинна бути інтегрована з загальним управлінням ЗОЗ, 

забезпечувати раціональні взаємозв'язки між елементами, чітко розподіляти 

обов'язки та створювати умови для розвитку системи. 

При створенні СРМ у ЗОЗ потрібно зосередитись на: 

- проведенні наради з керівниками та спеціалістами для ознайомлення з 

завданнями СРМ і організації навчальних програм з УР; 

- чіткому визначенні обов'язків і розподілі відповідальності; 

- ідентифікації джерел фінансування для заходів з регулювання ризиків; 

- узгодженні стратегії РМ з загальною стратегією ЗОЗ; 

- організації ефективних інформаційних каналів. 
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Таблиця 3.2 

Технологія управління ризиками у ЗОЗ 

 

Джерело: власна розробка 
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Рис. 3.3 Схема УР у ЗОЗ 

Джерело: власна розробка 

 

Можливі проблеми, що можуть виникнути під час впровадження та 

функціонування СРМ у ЗОЗ, а також способи їх вирішення наведені в табл. 

3.3. 

Ключовими факторами успішності створення та функціонування СРМ у 

ЗОЗ є: постановка конкретних цілей УР; чітко визначені етапи процесу УР та 

детальний опис процедур на кожному з них; детально розроблені та викладені 

в  доступній  формі  методики  оцінки  рівня  ризиків;  обґрунтований  вибір  
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Таблиця 3.3 

Можливі проблеми під час впровадження та функціонування СРМ у ЗОЗ 

та шляхи їх вирішення 

 

Джерело: власна розробка 

 

інструментів УР; підтримання оптимального балансу «персонал-цілі-ресурси» при 

здійсненні РМ; якісне інформаційне забезпечення процесів; створення дієвих 

мотиваційних механізмів, які б забезпечували взаємозв’язок винагороди та 

результатів зниження ризиків у свідомості працівників ЗОЗ; достатнє 

фінансування процесу РМ; врахування при прийнятті управлінських рішень, 

витрат, пов’язаних з РМ; організаційна незалежність УР. 

Результати дослідження підтверджують доцільність впровадження 

децентралізованої СРМ у ЗОЗ. Її ефективність зросте при одночасному 

впровадженні системи прогнозування, що дозволить мінімізувати ризики. 

Створення СРМ сприятиме підвищенню якості управлінських рішень для 
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досягнення стратегічних цілей ЗОЗ. Рішення про розробку СУР є важливим для 

забезпечення прибутковості та конкурентоспроможності закладу. Система має 

охоплювати управлінські ризики на всіх етапах діяльності ЗОЗ, з особливою 

увагою до високих ризиків. 

 

3.2 Економічне обґрунтування ефективності запропонованих заходів 

 

СУР у ЗОЗ повинна містити критерії та показники для оцінки її 

ефективності. Критерій ефективності, що відображає рівень досягнення цілей 

системи, має відповідати таким вимогам: забезпечувати реальну оцінку 

результативності СРМ, бути зручним у використанні, одночасно охоплюючи 

широкий спектр показників результативності та витрат, пов’язаних із 

впровадженням і функціонуванням системи. 

Як зазначалося раніше, для розробки ефективної СРМ у ЗОЗ 

передбачається створення нової посади -  ризик-менеджера. Керівництво ВУР 

потребує кваліфікованого ризик-менеджера, який володіє достатніми 

навичками в УР. Основною місією ризик-менеджера є забезпечення 

дотримання стандартів УР на рівні корпоративного та стратегічного 

управління [50-52]. 

Перед введенням нової посади до структури ЗОЗ необхідно 

проаналізувати обсяг фінансових витрат, необхідних для її функціонування, та 

оцінити, чи може заклад дозволити собі такі витрати на даному етапі. 

Розрахуємо витрати на впровадження нової посади ризик-менеджера: 

1. Створення робочого місця: меблі – 10200 грн.; кондиціонер – 11000 

грн.; освітлення – 4000. Розрахунок: 10200+11000+4000 = 25200 грн. 

2. Створення комп’ютерної мережі, яка з’єднає дане робоче місце з 

майже всіма відділами і базами даних. Робоче місце включатиме в себе один 

настільний комп’ютер вартістю 33225 грн, 1 лампа - 870 грн; 1 факс – 10300 

грн.; принтер 3в1 – 9200 грн; 1 органайзер з канцтоварами – 450 грн. 

Розрахунок: 33225+870+10300+450+9200 = 54045 грн. 
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Для більш кращого вигляду витрати на обладнання відділу подані у 

табл.3.4. 

 

Таблиця 3.4 

Витрати на облаштування робочого місця ризик-менеджера ЗОЗ 

 

Джерело: власна розробка 

 

Розрахуємо додаткові та амортизаційні витрати ЗОЗ на функціонування 

даного робочого місця. Витрати на амортизацію ноутбука та іншого офісного 

портативного обладнання за 1 рік складають 25% від загальної суми техніки. 

Розрахуємо: 33225 + 10300 + 9200+11000= 63725 * 0,25 = 15931,25 грн.  

Для більш кращого вигляду амортизаційні та інші витрати зображені у 

табл.3.5. 

 

Таблиця 3.5 

Амортизаційні та інші витрати ЗОЗ на функціонування  

робочого місця ризик-менеджера  

 

Джерело: власна розробка 
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Проаналізуємо витрати на заробітну плату нової посади ризик-

менеджера (табл. 3.6). 

 

Таблиця 3.6 

Витрати на заробітну плату для нової посади ризик-менеджера у ЗОЗ 

Посада Заробітна плата за місяць, грн Заробітна плата за рік грн 

Ризик-менеджер 15500 186000 

Нарахування на З/ПЛ. 3410 40920 

Усього 18910 226920 

Джерело: власна розробка 

 

Зведений кошторис витрат для створення нової посади ризик-менеджера 

в організаційній структурі ЗОЗ зображено у табл. 3.7. 

 

Таблиця 3.7  

Зведений кошторис витрат для створення нової посади ризик-менеджера 

в організаційній структурі ЗОЗ 

Джерело: власна розробка 

 

Таким чином, у поточному році для створення та забезпечення роботи 

нової посади ризик-менеджера в організаційній структурі ЗОЗ має витратити 

331296,25 грн. Впровадження посади ризик-менеджера у діяльність ЗОЗ 

дозволить здійснювати ґрунтовну та комплексну оцінку як внутрішніх, так і 

зовнішніх ризиків, спрямовану на досягнення цілей ЗОЗ та реалізацію його 

стратегії розвитку. 

Оскільки дохід від інвестицій у створення нової посади ризик-

менеджера надходить не безпосередньо від його роботи, а через підвищення 
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ефективності бізнес-процесів ЗОЗ, які він оптимізує, точний розрахунок 

можливого доходу є складним. 

Втім, згідно з аналітичними даними та досвідом інших ЗОЗ, які 

впровадили посади ризик-менеджерів, річне зростання виручки від реалізації 

може становити приблизно 3-5%, з подальшим щорічним зростанням цього 

показника [53].  

Вираховуємо величину можливих доходів, взявши за базовий рік 

величину виручки від реалізації базового 2023 р. Дохід від впровадження 

(2023) = 2342,6 * 1,03 = 2412,9 тис. грн.  

Розрахуємо чистий приведений дохід у перший рік реалізації (табл. 3.8). 

Ставку дисконтування приймемо за 15%. 

 

Таблиця 3.8 

Розрахунок NРV впровадження посади ризик-менеджера у ТОВ 

«СІМЕЙНА КЛІНІКА ВІТАЛІКА» 

Рік 
Доходи, тис 

грн 

Витрати, 

тис грн 

Чистий 

грошовий 

потік, тис 

грн 

Дисконтний 

множник 

Дисконтований 

грошовий 

потік, тис грн 

2023 - 331,3 -331,3 1 -331,3 

2024 2412,878 0 2412,878 0,8696 2098,238 

Чиста приведена вартість 1766,9 

Джерело: власна розробка 

 

Таким чином, відповідно до отриманих результатів, чистий приведений 

дохід за цим проектом (NРV) є додатним, що свідчить про його ефективність.  

Крім того, за оцінками аналітиків, впровадження посади ризик-

менеджера сприяє таким позитивним змінам: скороченню запасів ЗОЗ на 8–

35%, підвищенню продуктивності праці на 8–27%, а також збільшенню обсягів 

наданих МП на 7–20% [53]. 
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Висновки до розділу 3 

 

У третьому розділі кваліфікаційної роботи розроблено пропозиції з 

впровадження РМ у ЗОЗ: 

1. Наявність у ЗОЗ лише окремих елементів СУР свідчить про потребу у 

створенні повноцінної та ефективної СРМ. Аналіз сучасних концептуальних 

підходів до сутності СУР дозволив виокремити ключові аспекти її 

формування. Процес розробки СРМ передбачає наступні етапи: визначення 

особливостей побудови системи; удосконалення моделі УР для ЗОЗ; 

обґрунтування передумов для запровадження системи та проведення оцінки її 

ефективності. 

2. На нашу думку, основою для побудови СРМ має стати рівень 

централізації УР в конкретному ЗОЗ. Це дозволяє виокремити два типи СУР: 

централізовану та децентралізовану. У централізованій СУР керує 

спеціалізована група УР, тоді як у децентралізованій ці функції інтегровані в 

обов’язки співробітників окремих підрозділів. Вибір типу системи залежить 

від відповідності закладу певним критеріям. Згідно з нашими висновками, у 

ЗОЗ доцільно запровадити децентралізовану СРМ, де УР буде покладено на 

фахівця з УР, які добре обізнані зі специфікою галузі. 

3. Серед ключових аспектів, що визначають специфіку формування 

СРМ, можна виокремити технологію процесу УР в ЗОЗ. Цей процес, на нашу 

думку, доцільно розділити на чотири основні етапи: проведення якісного та 

кількісного аналізу ризиків; визначення ризикової позиції ЗОЗ на підставі 

отриманих результатів оцінки; розробка та реалізація програми заходів для 

корекції рівня ризику; моніторинг і контроль управлінських процесів, 

пов’язаних із ризиками. Кожен із цих етапів супроводжується відповідними 

ключовими процесами.  

4. Формування СРМ спрямоване на забезпечення високої ефективності 

прийняття управлінських рішень, що дозволяє досягати стратегічних і 

тактичних цілей ЗОЗ. Це підкреслює важливість удосконалення моделі УР. У 
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ЗОЗ одним із пріоритетних напрямів розвитку РМ є впровадження нової 

посади-ризик-менеджера. Застосування запропонованих методичних та 

практичних підходів, що є частиною СРМ, у ЗОЗ дозволить коригувати 

оперативні заходи та стратегічні рішення, враховуючи рівень ризику, що 

сприятиме підвищенню ефективності діяльності ЗОЗ. 
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі проведено узагальнений аналіз аспектів 

впровадження СРМ у ЗОЗ та запропоновано методичний підхід щодо її оцінки: 

1. Визначено сутність та класифікацію ризиків, що виникають у 

діяльності ЗОЗ, що дозволяє стверджувати, що ефективне функціонування 

ЗОЗ неможливе без чіткого визначення ризиків та налагодженого процесу їх 

управління. Це є важливим для зниження ймовірності негативних наслідків, 

які можуть виникнути внаслідок ризиків, що впливають на діяльність ЗОЗ. 

2. Досліджено значення та ефективність СРМ в умовах сучасної СОЗ. 

Систематизовано ключові аспекти ризиків, що виникають у ЗОЗ. Проведено 

аналіз ролі СПМ у їх належному управлінні.  

3. Підкреслено ефективність СРМ у зменшенні витрат, підвищенні 

конкурентоспроможності та забезпеченні сталого розвитку організації. 

Досліджено основні методи та стратегії СРМ, такі як виявлення, оцінка, 

контроль і зниження ризиків, а також прийняття обґрунтованих рішень на 

основі аналізу потенційних наслідків.  

4. Доведено, що УР є процесом впливу на діяльність організації, що 

охоплює широкий спектр негативних факторів, своєчасні запобіжні заходи та 

обґрунтоване врахування ризиків при прийнятті стратегічних рішень з метою 

мінімізації їх впливу на максимально можливому рівні. СУР повинна стати 

важливою складовою загальної системи управління організації, що здатна 

підвищити ефективність діяльності в умовах невизначеності внутрішнього та 

зовнішнього середовища організації. Формування цієї системи спрямоване на 

забезпечення високої ефективності прийняття управлінських рішень для 

досягнення стратегічних та тактичних цілей організації. 

5. ЗОЗ надає МП застрахованим пацієнтам. Цей ЗОЗ спеціалізується на 

первинній медичній допомозі та організовує медичне обслуговування 

мешканців м. Києва, а також інших осіб відповідно до законодавства України 

та положень Статуту. ЗОЗ має статус юридичної особи, а її основною 
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діяльністю є амбулаторно-поліклінічна допомога. Це включає прийом лікарів 

у ЗОЗ, виїзні консультації вдома та дистанційні консультації через 

телемедицину. 

6. ЗОЗ володіє необхідними кадровими та матеріально-технічними 

ресурсами для забезпечення повного спектра первинної медичної допомоги 

населенню. На сьогодні у ЗОЗ працює 32 особи, серед яких: директор, який 

також виконує обов'язки сімейного лікаря, 20 сімейних лікарів, 4 медичних 

працівників середнього рівня, 4 молодшого медичного персонал та 4 

представники іншого персоналу. Всі співробітники постійно вдосконалюють 

свої професійні навички.  

7. Аналіз основних техніко-економічних показників діяльності ЗОЗ за 

2021-2023 рр. показав такі результати. У 2023 р. чистий дохід від реалізації зріс 

на 12,5 % порівняно з 2022 р. і досяг 2342,6 тис. грн, що стало можливим завдяки 

розширенню обсягів надання МП у звітному періоді. Збільшення реалізації 

продукції (товарів, послуг) супроводжувалося зростанням собівартості, яка у 

2023 р. склала 123,1 тис. грн, що на 14,5 % більше, ніж у попередньому році. 

Прибуток від реалізації зріс на 36,6 % (на 13,6 тис. грн) порівняно з 2022 р., а 

рентабельність продукції підвищилася на 19,4 %, досягнувши 41,2 % у звітному 

періоді. Показник фондовіддачі у 2023 р. збільшився на 12,6 %, тоді як 

фондомісткість зменшилася на 14,3 %. Це зумовлено більш високими темпами 

зростання обсягів реалізації продукції (товарів, послуг) порівняно з темпами 

збільшення основних засобів. 

8. SWОT-аналіз діяльності ЗОЗ показав, що ЗОЗ займає стійкі позиції на 

ринку МП у м. Києві. Проте виявлені слабкі сторони та існуючі загрози 

вимагають підвищеної уваги до СУР, яка відіграє ключову роль у забезпеченні 

стабільності та посиленні конкурентних переваг. 

9. Згідно з методикою оцінки ризиків STАR, було визначено перелік 

найбільш значущих ризиків для ЗОЗ. Серед них виділяються: ризик зниження 

ринкової вартості активів унаслідок впливу різних факторів; кадрова 

плинність; нестабільний робочий ритм через зростання витрат на ЛЗ та ВМ; 
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фінансові втрати через коливання валютного курсу; низька ліквідність активів; 

погіршення стану здоров’я через використання неякісних ЛЗ і ВМ; 

підвищення екологічного забруднення; несправність чи поломки обладнання; 

можливі побічні ефекти або відстрочені проблеми при впровадженні нових 

медичних технологій; брак чіткого розуміння цілей серед персоналу. 

Найвагомішими групами ризиків, визначеними експертною комісією, стали 

фінансові, технологічні, кадрові та макроекономічні ризики. 

10. Аналізуючи процес УР у ЗОЗ, можна відзначити, що наразі існують 

лише окремі елементи цього процесу, що зумовлено відсутністю належно 

організованої керуючої підсистеми; розробленої стратегії, тактики та функцій 

РМ; а також логічної послідовності етапів УР. Результати проведеного аналізу 

ризиків свідчать про необхідність розробки та впровадження СУР для 

підвищення ефективності діяльності ЗОЗ. 

11. Наявність у ЗОЗ лише окремих елементів СУР свідчить про потребу 

у створенні повноцінної та ефективної СРМ. Аналіз сучасних концептуальних 

підходів до сутності СУР дозволив виокремити ключові аспекти її 

формування. Процес розробки СРМ передбачає наступні етапи: визначення 

особливостей побудови системи; удосконалення моделі УР для ЗОЗ; 

обґрунтування передумов для запровадження системи та проведення оцінки її 

ефективності. 

12. На нашу думку, основою для побудови СРМ має стати рівень 

централізації УР в конкретному ЗОЗ. Це дозволяє виокремити два типи СУР: 

централізовану та децентралізовану. У централізованій СУР керує 

спеціалізована група УР, тоді як у децентралізованій ці функції інтегровані в 

обов’язки співробітників окремих підрозділів. Вибір типу системи залежить 

від відповідності закладу певним критеріям. Згідно з нашими висновками, у 

ЗОЗ доцільно запровадити децентралізовану СРМ, де УР буде покладено на 

фахівця з УР, які добре обізнані зі специфікою галузі. 

13. Серед ключових аспектів, що визначають специфіку формування 

СРМ, можна виокремити технологію процесу УР в ЗОЗ. Цей процес, на нашу 
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думку, доцільно розділити на чотири основні етапи: проведення якісного та 

кількісного аналізу ризиків; визначення ризикової позиції ЗОЗ на підставі 

отриманих результатів оцінки; розробка та реалізація програми заходів для 

корекції рівня ризику; моніторинг і контроль управлінських процесів, 

пов’язаних із ризиками. Кожен із цих етапів супроводжується відповідними 

ключовими процесами.  

14. Формування СРМ спрямоване на забезпечення високої ефективності 

прийняття управлінських рішень, що дозволяє досягати стратегічних і 

тактичних цілей ЗОЗ. Це підкреслює важливість удосконалення моделі УР. У 

ЗОЗ одним із пріоритетних напрямів розвитку РМ є впровадження нової 

посади ризик-менеджера. Застосування запропонованих методичних та 

практичних підходів, що є частиною СРМ, у ЗОЗ дозволить коригувати 

оперативні заходи та стратегічні рішення, враховуючи рівень ризику, що 

сприятиме підвищенню ефективності діяльності ЗОЗ. 
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